

“乡村爱情”“刘老根”都来了 长寿剧成春节特供

有人追剧多年,也有人觉得“乡爱”已成白开水



谢广坤还在“作”



你俩秀恩爱能不能背着点人啊



王小蒙不再唯唯诺诺

最近,长寿剧纷纷带着新一季提前锁定观众的春节荧屏。既有年轻人追的《爱情公寓5》,也有老少咸宜的《乡村爱情12》,赵本山与范伟携手的《刘老根3》也在路上。就好比在春晚节目单上看不到的本山小品系列出了超长剧版,成为网友乐呵追剧的理由。从提前亮相的《乡村爱情12》看,谢广坤依旧很“作”,但终于有“治”他的人……

A 胖了一圈,广坤还在“作”

新一季《乡村爱情》中,土气冲天的象牙山F4,仍是观众心中的C位。之前苏大强走红,“北广坤南大强”的名号出来,也给这部东北农村长寿剧增添了搞笑气质,观众已经把它当作一部加长版的小品来看。

象牙山本质上依然是那个充满欢声笑语又透露着人生百态的小山村,但物质上的变化却是显而易见——土房瓦房早已升级,桌上的大锅菜也越来越豪华,交通工具越来越现代化,小生意日渐做大。网友调侃《乡爱》更加放下颜值包袱,集体变“大号”了:“象牙山的小日子过得太好了吧?一个个吃得越来越好,谢永强、王小蒙、刘英都胖了一圈,谢广坤头发越来越少,头顶彻底‘秃噜’了,脑袋也越来越圆。”此外,赵四用上了最新款手机,小蒙从荷兰考察归来,洋气多了,穿上了范思哲……“生活不要太美好!不过广坤叔倒是也越来越会作喽。”

王小蒙海外归来,谢广坤雇了锣鼓队在村口欢迎,等了半天也没等到人,一股子火气横挑鼻子竖挑眼;王小蒙的派对上,谢广坤强行上台讲话,将儿子和儿媳创业的一切功劳归功于自己。种种虚荣要面子、挑礼数的老做派,全都一如往昔。小蒙说要开party,谢广坤对“趴踢”心有怨怼,对小蒙爸爸吐槽说:“就是咱的一声把咱们给踢走了!”他又表示“我万一要没爬明白,又给踢走了”,一口大茬子味说party,混搭笑点。

王小蒙海外归来,谢广坤雇了锣鼓队在村口欢迎,等了半天也没等到人,一股子火气横挑鼻子竖挑眼;王小蒙的派对上,谢广坤强行上台讲话,将儿子和儿媳创业的一切功劳归功于自己。种种虚荣要面子、挑礼数的老做派,全都一如往昔。小蒙说要开party,谢广坤对“趴踢”心有怨怼,对小蒙爸爸吐槽说:“就是咱的一声把咱们给踢走了!”他又表示“我万一要没爬明白,又给踢走了”,一口大茬子味说party,混搭笑点。

B 王小蒙跟谢广坤杠上了

这一季有什么新变化呢?大脚超市摆上了李大国卖火的矿泉水,谢大脚和黄世友的日常撒狗粮让王云直呼受不了。最大的变化除了谢大脚当上妇女主任,就是王小蒙崛起。《乡3》开始,王小蒙就一直受老公谢广坤的欺负,而谢永强又是那种挑不起杠儿的大面瓜。

这一季终于不同了!从国外学习归来,小蒙的人设不再唯唯诺诺,开始呈现“大女人”的成长,跟老公谢广坤正面对刚。比如谢广坤因为腾飞学习不好,不让

他上学,让他在家里学泥瓦匠,小蒙知道了就直接把他送到学校去了。很晚了孩子还在看动画片,于是小蒙表示,三个孩子的教育问题,要由她和谢永强负责。另外,还建议老公谢永强要穿正装上班,这些都难免跟“爱做主”的谢广坤发生冲突。

谢广坤也亲老家王老七吐槽:“看了没,七哥,从打摺国外回来,跟我说话就这样,一扑脸,一点笑模样都没有。”网友纷纷“幸灾乐祸”,“广坤的好日子,到头了”。

C 王大拿卖狗引进直播

14年过去了,风水轮流转,尽管谢广坤一直不甘放弃,但以书记杜小双、宋晓峰为代表的年轻人开始接管象牙山,他们与谢永强等人成了农村致富发展的主要力量。大个儿从父亲手中接管了象牙山庄,这是继宋晓峰之后,又一位保安的逆袭。但“耿直”的大个儿经营山庄也闹了不少笑话,比如搞赏罚机制,现场发奖金,结果把钱给了路人。辞退上班玩手机的员工,给钱之后被告知,该员工的爸爸欠山庄的钱。在第11部加入的杜小双,陷入了刘一水和小梅的三角关系中。大家还

在等着宋晓峰和青莲办婚礼。

《乡村爱情》也在聚焦拍摄当下生活。这一季迎合当下热门的网红、直播、网店等模式做了新的内容。赵本山饰演的王大拿,为了卖狗,找了一个网红主播小爽,让她直播卖狗,台词都是“666”“老铁”。针对整天爱在家瞎琢磨的刘能等人物,《乡村爱情12》还引入了“文化扶贫”概念。

D 为免“撞车”,《刘老根3》临时改档?

原定于1月16日播出的《刘老根3》改档延期,预计于2月上线。对此,网友表示略感失望。该剧由赵本山、范伟领衔主演,闫学晶、李静、王娟、王小宝、张小飞、孙小飞等联合主演,讲述了在家颐养天年的刘老根在15年后回到经营不善的龙泉山庄重整旗鼓的故事。消息一出,不少观众感慨:刘老根和药匣子的“神仙CP”又回来了!

还记得2002年第一部《刘老根》登场,当时赵本山、范伟、高秀敏三强联手,共同讲述了老农民刘老根办起

农民度假村,实现让乡亲们富起来的夙愿的故事。2003年,本山传媒趁热打铁推出《刘老根2》,围绕龙泉山庄与凤舞山庄的竞争故事展开,穿插讲述了药匣子推销特效药等故事。如今18年过去,高秀敏早已仙逝,赵本山和范伟的再度联手,被不少粉丝感慨是“有生之年再圆梦”。

因此,也有观众担心,剧中有赵本山,还有本山团队的演员,还有相似的农村话题,《刘老根3》这次改档,会不会是为了避开《乡村爱情》,防止“撞车”?

E 过年下饭,流水账靠情怀续命?

国民IP《乡村爱情》系列承包春节档多年,已然成为年味儿的代名词,甚至有不少粉丝表示:没有压岁钱拿的日子里,有乡爱追才叫过年。《乡村爱情》系列已经陪伴了观众十多个年头,他们有的从不谙世事逐渐变得融入社会,有的从稚嫩青春岁月成长为为人父母,也有网友们自我调侃:“追乡爱这么多季,在剧里磕成了多少对CP,怎么就我从前单身,现在还单身呢……”

但也有人觉得,《乡村爱情》已经成了白开水,生活的流水账,不管哪个时段打开,剧情都不会接不上。

国产影视剧下乡土题材精品产出频率并不高,在“乡土喜剧”题材这个细分领域中,同类精品则更为稀少。《平凡的世界》《别拿豆包不当干粮》《马向阳下乡记》等都是颇受欢迎

的作品。比如林永健就凭借《喜耕田的故事》获得金鹰奖观众最喜爱的电视剧男演员奖。

就乡村题材来说,《乡村爱情》的竞争对手并不多。“乡爱”十二季的内容体量固然会让部分观众生出疲惫感,但更多网友则愿意开着这部打发时间或者当背景音乐,愿意听着这份熟悉又亲切的乡土生活欢歌。谢广坤、刘能、赵四的“恩怨情仇”,也是广大网友们表情包的重要素材来源。

观众真正怀念的,是剧情笑点密集却又处处隐含着大智慧,配合自带搞笑细胞的东北人接地气的演绎,能消除代沟的老中青三代人的春节特供。这也对步入12季的创作提出更高要求:如何脱离套路创新,又不脱离原来的配方。

F 可追长剧,但别烂尾

长寿剧人气经久不衰,离不开其贴近现实却又幽默诙谐的风格。情怀牌要一直打下去,也要靠品质,注水烂尾,观众也是万万不能忍的。

追剧怕长?业内人士则认为,如今,无论是电视荧屏还是视频网站,需要优质国产长寿剧,需要制作精致、剧中人物个性鲜明,或贴近生活

贴近百姓,或想象丰富情节曲折,或诙谐有趣乐观向上的长篇大作。

从观众层面来看,当中老年群体也成为主流群体时,更应该抓住这部分观众的眼球和喜好,延伸出更多的市场空间。

长寿剧以其独特的魅力吸引着大批粉丝,无论是题材的丰富、内容的探索还是IP价值的深度挖掘上,都还有很长的路要走。(张楠)

